
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 31 dias do mês de Agosto de 2009, às 14:00, no Sala de reuniões da Unidade Estadual do IBGE -MG, do município, BELO HORIZONTE, Estado MG, foi
realizada a Reunião Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do
IBGE nº. 8/2009, de 04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus
aspectos estritamente operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Maria Antonia Esteves da Silva, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

Ana Luiza Alves Carneiro da Silva - Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais
Angelica Machado Maia Ferrreti - Associação Mineira de Municípios
Antonio José dos Santos - Instituto de Geociências Aplicadas -IGA
Darlan Venâncio Thomaz Pereira - Secretaria de Estado da Saúde de MG
Fernando de Oliveira - Correios
Gilcele Cristina Silva - Fundação Estadual de Meio Ambiente - FEAM
Marconi Oliveira Campos - PRODABEL
Maria Cristina F.Magalhães - URBEL- Cia Urbanizadora de Belo Horizonte
Maria de Lourdes Ramos da Cruz Chaves - Fundação Nacional de Saúde - FUNASA
Maria do Carmo Santos - Associação Mineira de Municípios
Maria Rosaria Vieira - Tribunal de Justiça do Estado de Minas Gerais
Marly Nogueira - Universidade Federal de MG- IGC
Nadia Antônia Pinheiro Santos - Secretaria de Meio Ambiente
Roberto do Nascimento Rodrigues - CEDEPLAR- Universidade Federal de Minas Gerais 
Rodrigo Nunes Ferreira - Prefeitura de Belo Horizonte
Sérgio Dantas Magalhães - COPASA
Thelma Ellen Palhares - PRODABEL

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município BELO
HORIZONTE e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional
Outros. Especifique: A Chefe da UE falou da importancia das Comissoes para dar transparencia  aos trabalhos do Censo.

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo
Outros. Especifique: A Apresentacao foi feita pela Chefe da Unid. Estadual Maria Antônia  sobre o novo Projeto da B.T.

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Outros. Especifique: A Chefe da UE explicou os conceitos de setor censitario e mostrou utilizacao do PDA e netbooks

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.



Sim. De que forma?
Mapas de Localidade Estatísticos
Mapas Digitais (PDF)
Outros. Especifique: Mostradas áreas específicas para ilustrar problemas de limites do municipio

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Mapas Digitais
Outros. Especifique: Mostrados através de projecao, a  Base Cartografica do município apontando incoerencias de limites .

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Sim e foi sanada na própria reunião.
Explicitar:
Limite entre a RA Centro-Sul e  Leste precisam ser redefinidos pois foram descaracterizados em função de obras Projeto Viva Vida . Os limites dos Bairros
serão revistos para eliminar excessivo número de áreas com baixa densidade de domicílios e muitos até sem nenhum domicílio.
Limites Intermunicipais,  impossíveis de identificação no campo,  continuam com ajustes de censos anteriores, até que se atualize as Leis.
Elementos citados na Lei totalmente descaracterizados e não revistos. Conflito entre limites de distritos e RA's e bairros. Em várias situações,  recortes
ultrapassam limites hierarquicamente superiores ex:RA(subdistrito) com área em mais de um distrito. Da mesma forma os Bairros.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Limites dos bairros serão revistos e alterados os casos que dificultam ou inviabilizam a operação censitária. Bairros com número de domicílios inferior a 50
domicilios não serão considerados. Os Orgãos Municipais irão apresentar novo limite para a RA Centro-Sul e Leste.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Sim. Resumo dos compromissos assumidos:
Revisão dos Limites.

Outros Assuntos:
Inciando a sua apresentação a  Sra. Chefe da UE/MG, mostrou  o GEOBASE , como ferramenta útil para as Prefeituras, sendo desenvolvido pelo IBGE,
posteriormente ao Censo, poderá ser disponibilizado como parceria , gratuitamente. Frisou a importância da CEMIG, como parceira na construção do Projeto
Base Territorial, já que faz parte da missão do IBGE e da CEMIG, servir à sociedade, disponibilizando serviços de qualidade, em prol do cidadão e que o
Projeto da Base Territorial visa o alcance desse propósito, consequentemente, a cessão do cadastro de endereços, por parte da CEMIG, é fator de relevância
e que cada Orgão, ali representado terá um papel  muito especial na realização do Censo 2010. Explicou o que é um setor censitário e mostrou a utilização
do PDA e que para o Censo serão utilizados também netbooks(computadores de mão) e informou que depois do Censo, parte deles serão doados às escolas
públicas, municipais e estaduais, através de convênio realizado com o MEC.Explicou os avanços que serão implementados, com novas formas de
disseminação, por ruas, quadras, vias, respeitando, sempre, o sigilo obrigatório. Destacou o compromisso das comissões municipais, para que se tenha uma
divisão politico-administrativa adequada, e a importância das parcerias, citando o exemplo da PRODABEL , como um exemplo a ser seguido. Prosseguindo,
a Coordenadora da Base Territorial, Fabiana Fábrega, informou sobre os programas desenvolvidos pelo IBGE, com destaque para o SISMAP e falou sobre
os mapas e cadastros de Endereços, esclarecendo que, no futuro, todas as informações do Censo deverão estar georreferenciadas e disponíveis em um
sistema SIG, permitindo consulta de dados espacializados.Em seguida, a palavra foi dada ao  Sr. Humberto Moreira, Gerente Técnico, que citou algumas
dificuldades enfrentadas pelo IBGE quando os limites legais são mal definidos ou quando o texto da lei já não é aplicável em função das alterações
provocadas no ambiente. Explicou que para BH e demais municípios da RMBH muitos limites não são mais possíveis de aplicação devido ao processo de
conurbação.  Belo Horizonte tem limites cortando quadras e unidades prediais, se observado o texto original, em vários pontos de sua confrontação, o que
inviabiliza a utilização para a operação censitária.Em Belo Horizonte os limites de Regiões Administrativas apresentam algumas dificuldades de identificação
entre a Centro-Sul e Leste, por conta das intensas obras na região e precisam ser redefinidos. Para solucionar a questão foi proposta uma verificação "in
loco" ,com a participaçao dos servidores do IBGE , lotados nas Agências envolvidas e de Rep. da URBEL. Para implantação da nova legislação de bairros
serão necessários ajustes em vários limites e exclusão de alguns, em razao da baixa densidade de domicílios, que inviabiliza a divulgação dos dados. Foi
apresentado o arquivo de base cartográfica de BH, com as imagens do Google Earth para demonstrar pontos que precisam ser alterados. Devido ao prazo
reduzido para conclusão dos trabalhos de Preparação da BT para o Censo 2010, foram feitas 03(três) propostas para a Comissão:a) não considerar a
legislação de bairros para o Censo 2010;b)revisão pela Prefeitura de BH da legislação, adequando-a e devolvendo em uma semana; c)ajuste dos limites e
exclusão dos bairros com menos de 51 domicílios, pelo IBGE ,Ficou acertado que o IBGE faria os ajustes mas antes seria realizada uma reunião com os
representantes da Prefeitura Municipal de BHte. para definição dos procedimentos de ajustes e avaliação prévia antes da segunda reunião da Comissão.
Neste sentido, Prof. Roberto Nascimento, Rep do CEDEPLAR, chamou a atenção sobre a necessidade de se chegar a um consenso para que não haja
perdas para todas as partes. Também a Rep. da URBEL, Sra. Maria Cristina Magalhaes, falou da possibilidade de se chegar a um entendimento entre o
IBGE a Prefeitura e a URBEL, para que se faça um acordo que atenda a todos. Em seguida, a Representante da AMM, Sra Maria do Carmo se colocou à
disposição do IBGE, para contribuir nos trabalhos de divulgação dos trabalhos das Comissões Municipais, junto às Prefeituras.Em seguida, A Sra.Maria
Antonia, destacou que as Comissões Municipais tem o compromisso de conscientizarem o poder público sobre os problemas relativos ao Censo, além de
poderem participar do acompanhamento dos trabalhos locais. O Representante da Secretaria de Saúde, Sr. Darlan Venancio, se dispôs a contribuir ,



efetivamente, com os trabalhos da Comissão e solicitou orientações para que a Secretaria, possa indicar representantes nas Comissões Municipais do
interior, no que foi devidamente orientado. Em seguida,  a Chefe da UE, informou que, hoje, 31 de agosto, foi publicado o EDITAL do Processo Seletivo, para
contratação de pessoal temporário para o Censo, e pediu a colaboração de todos para a sua divulgação, esclarecendo que todas as informações estarão
disponíveis no portal do ibge,no endereço www.ibge.gov.br. Concluindo, a Sra.Maria Antonia agradeceu a  presença  de todos disse que espera contar com 
todos os Orgãos,  ali representados,   para a realização do Censo 2010.

Recomendações ao representante do IBGE:
Que fosse marcada nova reunião entre o IBGE, URBEL E PBH, para resolver ajustes de Limites.
Que a Coordenadora Estadual das Comissões Municipais, Narciza Santiago, repassasse ao Instituto de Geociencias/IGA e à AMM. todos os municípios com
problemas de Limites.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Instituto Estadual de Florestas-IEF
Secretaria de Desenvolvimento Urbano - SEDRU

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


